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Гэ ты фес ты валь са праў ды зна ка-
вы. З вя лі кай сцэ ны лет ня га ам фі тэ-
ат ра гу чаць пес ні на род най мо ве. Іх 
вы кон ва юць най леп шыя ар тыс ты на-
шай кра і ны. Яр кія кас цю мы, ад мет нае 
свет ла вое афарм лен не — пры ем на, 
што ў на цы я наль най пес ні та кое год-
нае су пра ва джэн не. Якое б ні бы ло 
на двор'е — ці пра ліў ны дождж, ці пра-
ніз лі вы хо лад, як сё ле та, — гле да чы 
заў сё ды з за мі ра ннем сэр ца со чаць за 
тым, што ад бы ва ец ца на сцэ не. Род-
ная пес ня пра ні кае ў са мыя па та ем ныя 
кут кі ду шы.

Лю бі мы, але... та кі ж са мы?
Ад нак у тых, хто на вед вае фес ты-

валь кож ны год, ча сам склад ва ец ца 
ўра жан не, што ўсё гэ та мы ўжо дзесь ці 
ба чы лі. Вя до ма, эст рад ных пе сень па-
бе ла рус ку за шмат быць не мо жа. Але 
ад ны мі і ты мі ж за ста юц ца па ды хо ды 
ў па да чы тво раў, у са мой кан цэп цыі 
свя та.

Вось што ду мае пра гэ та 
мі ністр куль ту ры Бе ла ру сі 
Ба рыс СВЯТ ЛОЎ:

— На мой по гляд, сё лет няя 
пра гра ма фес ты ва лю вель мі 
ці ка вая. Як заў сё ды, яна раз-
лі ча на на два дні, але на трэ-
ці дзень ад бы ва ец ца пра цяг 
свя та. Мы ад кры ва ем фес ты-
валь ура чыс тым кан цэр там. 
Ад на ча со ва гэ та і пад вя дзен-
не вы ні каў кон кур су ма ла дых 
вы ка наў цаў... Ра ней фес ты-
валь пра хо дзіў ра дзей, раз 
на два га ды. Для та ко га свя та 
трэ ба, каб са спе лі та лен ты, 
каб ар га ні за та ры пад рых та-
ва лі ад мет ную пра гра му, якая 
з'яў ля ец ца вы ні кам су пра цы 
паэ таў і кам па зі та раў, — ім так са ма 
па трэ бен час, каб на ра джа лі ся но выя 
тво ры. Але па куль што фес ты валь за-
ста ец ца што га до вым. Я згод ны, што 
трэ ба шу каць но выя фор мы яго пра-
вя дзен ня. На мой по гляд, вар та кож ны 
год за пра шаць но вых рэ жы сё раў, якія 
пра па ноў ва лі б сваю кан цэп цыю. Мо-
жа быць, з на ступ на га го да мы пач нём 
гэ та ра біць на кон курс най асно ве, як і 
на ін шых знач ных фес ты ва лях. Та ды 
з'я віц ца кан ку рэн цыя і роз ныя ба чан ні 
гэ та га фэс ту.

Шчас лі вы бі лет на эст ра ду
Тра ды цый на ў пер шы фес ты валь ны 

дзень пра хо дзіць На цы я наль ны кон курс 
ма ла дых вы ка наў цаў эст рад най пес ні. 
Ма ла дыя лю дзі з роз ных кут коў кра і ны 
спа бор ні ча юць у ва каль ным май стэр-
стве, дэ ман стру ю чы па дзве пес ні на 
бе ла рус кай мо ве.

Пас ля аб вя шчэн ня вы ні каў за ку лі-
са мі лет ня га ам фі тэ ат ра хтось ці не мог 

сха ваць шчас лі вых эмо цый, бо атры-
маў вы со кую ўзна га ро ду. Ін шыя бы лі 
кры ху за сму ча ны мі, што не ўда ло ся 
за няць свай го мес ца на ва каль ным 
Алім пе Ма ла дзеч на. Але кон курс ёсць 
кон курс, ка мусь ці вы па дае шчас лі вы 
бі лет, а ка мусь ці не. Га лоў нае, на коль-
кі пра ца здоль ным і мэ та на кі ра ва ным у 
да лей шым бу дзе ма ла ды ар тыст.

— На ла джа на вель мі доб рая сіс-
тэ ма, як ад шу каць та лен ты, як іх аду-
коў ваць і як паз ней ім да па ма гаць — 
праз фонд Прэ зі дэн та па пад трым цы 
та ле на ві тай мо ла дзі. Звест кі пра ўсіх 
ма ла дых ар тыс таў за хоў ва юц ца, та му 
не праб ле ма іх знай сці і ад са чыць, як 
склад ва ец ца твор чы лёс. На ту раль на, 
не ўсе ро бяц ца пра фе сій ны мі вы ка наў-
ца мі ў тым ці ін шым жан ры. Але са мым 
леп шым мы да па ма га ем, — ад зна чыў 
Ба рыс Свят лоў.

Аб са лют ным пе ра мож цам кон кур-
су ма ла дых вы ка наў цаў сё ле та ста ла 
Воль га Бу лай, прад стаў ні ца Мін скай 
воб лас ці. Ёй уда ло ся за ва я ваць ад ра зу 

дзве ўзна га ро ды — Гран-пры, а так-
са ма спе цы яль ны прыз імя Ула дзі мі ра 
Му ля ві на. Пер шае мес ца пры су дзі лі 
Ган не Тру бяц кой з Ма гі лёў скай воб-
лас ці. Дру гое — у Аляк сея Гры не ві ча з 
Мін скай воб лас ці. Трэ цяе мес ца па дзя-
лі лі па між са бой Аляк сандр Ма ла шэн ка 
з Ма гі лёў скай воб лас ці і Мі ла Урба но віч 
з Го мель скай.

— Усе кан кур сан ты бы лі над звы-
чай моц ныя, та му пе ра мо га для мя не 
ста ла поў най не ча ка нас цю, — рас ка-
за ла ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» Воль га 
БУ ЛАЙ. — Я вы ка на ла пес ні «Тры май 
мя не» на му зы ку Свя та сла ва Па зня ка 
і сло вы Іры ны Баг да на вай і «Зя зю лю» 
на му зы ку Мі ка лая Ня кра са ва, тэкст 
на бе ла рус кую мо ву я пе ра кла ла са ма. 
Да рэ чы, мая лю бі мая па эт ка — гэ та 
Тац ця на Му шын ская. У яе над звы чай 
тон кія і лі рыч ныя вер шы.

Пад час вя чэр ня га кан цэр та «Ку па ла 
і Ко лас. Вы нас га да ва лі» ся род ін шых 
зна ка вых ар тыс таў бы ло ўцеш на ўба-

чыць Ва ле рыю Гры бу са ву. Па ру га доў 
та му яна атры ма ла Гран-пры кон кур су 
ма ла дых вы ка наў цаў, а ця пер ужо спя-
вае ра зам з ар кест рам пад кі раў ніц твам 
Мі ха і ла Фін бер га. Вы ка нан не Гры бу са-
вай бы ло ад ным з са мых яск ра вых і 
за па мі наль ных як на кон кур се, так і ў 
гэ тыя фес ты валь ныя дні.

«Ме сяц лам па ду за па ліць»
Паэ тыч ная гас цёў ня «Кра суй, Бе ла-

русь» пра хо дзі ла ў ма лой за ле Па ла ца 
куль ту ры Ма ла дзеч на. Ужо тра ды цый-
на ў ёй пры ма лі ўдзел чле ны Са ю за 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі — боль шасць з 
іх мож на бы ло ўба чыць у Ма ла дзеч не 
і ў мі ну лыя га ды. Гэ та Мі хась Баш ла-
коў, Ула дзі мір Маз го, Мі хась Па зня коў, 
Мі ко ла Ша бо віч, Іна Фра ло ва. Сё ле та 
пра гра ма да поў ні ла ся вы сту па мі яск-
ра вых бар даў — Ган ны Чу ма ко вай і 
Анд рэя Зыг ман то ві ча. Ад на з пе сень 
апош ня га, «Ме сяц лам па ду за па ліць», 
на пі са на на верш На ву ма Галь пя ро ві ча, 
які вёў рэй на паэ тыч най ім прэ зе. Яго 

су вя ду чай, як і ў мі ну лыя га ды, 
бы ла Тац ця на Сі вец. На пры-
кан цы яна пра чы та ла ўлас ныя, 
вель мі пра нік нё ныя, вер шы.

Па да ец ца, гэ ту пра гра му 
так са ма мож на бы ло б ажы-
віць — но вы мі ім ёна мі, не ча ка-
ны мі сцэ нар ны мі па ды хо да мі і, 
на прык лад, улас ным кон кур-
сам.

* * *
Кан цэр ты пер ша га фес ты-

валь на га дня пра хо дзі лі ў су-
пра ва джэн ні На цы я наль на га 
ака дэ міч на га кан цэрт на га ар-
кест ра Бе ла ру сі пад кі раў ніц-
твам Мі ха і ла Фін бер га. Яск ра-
вы жы вы гук з'яў ля ец ца яшчэ 
ад ной ня змен най ад мет нас цю 

і пе ра ва гай фес ты ва лю.
Да рэ чы, на ад ным з фэс таў у Ма-

ла дзеч не му зыч нае су пра ва джэн не 
за бяс печ ваў сім фа ніч ны ар кестр Ма-
ла дзе чан ска га му зыч на га ка ле джа імя 
М. К. Агін ска га пад кі раў ніц твам Ры го ра 
Са ро кі, які так са ма мае вель мі вы со кі 
ўзро вень вы ка нан ня. Мо жа, вар та бы ло 
б даць больш маг чы мас цяў мяс цо вым 
му зы кам, каб прадэ ман стра ва лі сваё 
май стэр ства?..

Кан цэрт-за крыц цё быў пры све ча ны 
45-га до ва му юбі лею ан самб ля «Сяб-
ры». Яго мас тац ка му кі раў ні ку, са ліс ту 
Ана то лю Яр мо лен ку ўда ло ся прад ста-
віць над звы чай на сы ча ную пра гра му. 
Ра зам з ім на сцэ ну вы хо дзі лі Рус лан 
Алях но, Вік то рыя Алеш ка, ін шыя ар-
тыс ты. Гу ча лі не толь кі лю бі мыя мно гі мі 
шля ге ры, але і но выя пес ні. Ці ста нуць 
яны хі та мі, па ка жа час.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by

Ма ла дзе чан скі р-н.
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На 174-м ву чэб ным па лі-

го не ВПС і вой скаў ППА 

дня мі ад бы ла ся ўра чыс-

тая пе ра да ча аса біс та-

му скла ду 969-й ба зы 

рэ зер ву тан каў но вай 

пар тыі ма дэр ні за ва ных 

ма шын Т-72Б3. 

Но вая ма дэль аб ста ля ва-
на больш ма гут ным ру ха ві-
ком і па леп ша на комп лек-

сам уз бра ен ня, які га ран туе 
вы со кую верагод насць зні-
шчэн ня цэ лі з мес ца і ў ру ху 
на ад лег лас ці да пя ці кі ла-
мет раў. Так са ма ма шы ну аб-
ста ля ва лі но вы мі дат чы ка мі, 
бар та вы мі эк ра на мі кор пу са 
са здым най мо дуль най аба-
ро най. Зме ны за кра ну лі і 
пры цэл, які за мя ні лі на «Са-
сна-У» бе ла рус кай вы твор-
час ці.

Пад час пе ра да чы тэх-
ні кі мі ністр аба ро ны ге-
не рал-лей тэ нант Анд рэй 
РАЎКОЎ ад зна чыў, што гэ та 
не пер шы крок ма дэр ні за цыі 

ўзбра ен ня. «Мы ру ха ем ся ў 
двух на прам ках: ма дэр ні зу-
ем і ра ман ту ем тан кі на сва-
іх за во дах і ідзём па шля ху 
ва ен на-тэх ніч на га су пра-

цоў ніц тва з Ра сі яй. Яны нам 
пра вод зяць ра монт і ма дэр-
ні за цыю тэх ні кі па ўнут ры-
ра сій скіх цэ нах — гэ та ад-
па вя дае ўмо вам да га во ра 

аб ва ен на-тэх ніч ным су пра-
цоў ніц тве», — за явіў мі ністр.

На ме ра пры ем стве пры сут-
ні ча ла ра сій ская дэ ле га цыя ад 
на ву ко ва-вы твор чай кар па-
ра цыі «Урал ва гон за вод», які 
зай маў ся ма дэр ні за цы яй. Па 
за кан чэн ні ме ра пры ем ства 
быў пад пі са ны чар го вы кант-
ракт на ма дэр ні за цыю тан каў 
Т-72Б ра сій скім парт нё рам.

Удзель ні кам ура чыс тай пе-
ра да чы тан каў быў пра дэ ман-
стра ва ны эле мент тан ка ва га 
бія тло на. Сё ле та ў між на род-
ных што га до вых спа бор ніц-
твах па гэ тым ві дзе ар мей-
ска га спор ту возь ме ўдзел і 
ма дэр ні за ва ны Т-72Б3.

Сяр гей НІ КА НО ВІЧ, 
фота аўтара



У Маск ве пра хо дзіць кніж ны фес ты валь «Крас ная 
пло шча». Вя лі кім стэн дам прад стаў ле на і пра дук цыя 
бе ла рус кіх кніж ні каў.

Ка ля стэн да на шых кні га вы даў цоў і кні га ганд ля роў мна-
га люд на: гас цей, на вед валь ні каў фэс ту ці ка віць лі та раль на 
ўсё — кні гі па гіс то рыі Бе ла ру сі, бе ла рус кія пад руч ні кі, на ват 
бук ва ры.

У ад на го з на вед валь ні каў, які асаб лі ва ўваж лі ва раз гля-
дае кні гі, пы та ю ся, што пры вя ло на фес ты валь, што ён шу кае 
ся род ін шых кніг. І вось што па чуў у ад каз:

— Мя не ці ка вяць бе ла рус кія кла сі кі. Сам я на ра дзіў ся ў 
Маск ве. Хоць і ма ці, і баць ка — з Бе ла ру сі. Тут, у ста лі цы 
Са вец ка га Са ю за, ву чы лі ся, тут за ста лі ся пра ца ваць, зра бі лі 
кар' е ру. А до ма ў нас заў сё ды ве да лі Ку па лу, Ко ла са, Ку ля-
шо ва ... Чы та лі Ша мя кі на і Бы ка ва. А я вось за раз ха чу неш та 
пры нес ці бе ла рус кае сва ім дзе цям — мо жа быць, ад шу каю і 
но ва га ці ка ва га пісь мен ні ка...

Фес ты валь «Крас ная пло шча» но сіць на  дзі ва прак тыч ны 
ха рак тар: на вед валь ні кі вяр та юц ца з вы ста вы з па ке та мі 
кніж ных на ві нак. А я зна хо джу ся род кніг ра сій скіх вы да вец-
тваў і тыя вы дан ні, якія так ці інакш звя за ныя з Бе ла рус сю. 
Вось і на він кі се рыі «ЖЗЛ» — кні гі С. Ры ба са «Гра мы ка» і 
Н. Да лга по ла ва «На дзея Тра ян». На стэн дзе вы да вец тва 
«Вре мя» — кні гі доб ра вя до мых мін скіх дзі ця чых пісь мен ні-
каў Яў ге ніі Па стэр нак і Анд рэя Жва леў ска га. У тым лі ку — 
і іх вы дат ная апо весць «Гім на зія №13», якая, да рэ чы, у пе-
ра кла дзе на бе ла рус кую бы ла апуб лі ка ва на і ў ча со пі се 
«Ма ла досць».

Ка ля бе ла рус ка га стэн да су стра каю стар шы ню ФНКА 
«Бе ла ру сы Ра сіі» Сяр гея КАН ДЫ БО ВІ ЧА.

— Уваж лі ва па гля дзеў на він кі, пры све ча ныя Ска ры ну, 
500-год дзю бе ла рус ка га кні га вы дан ня. Аба вяз ко ва неш та 
куп лю, — ска заў ён. — Якіх кніг аса біс та я ча каю ад бе ла рус-
кіх вы да вец тваў? Вя до ма ж, кніг па гіс то рыі Вя лі кай Ай чын-
най вай ны. На блі жа ец ца 75-год дзе Вя лі кай Пе ра мо гі, якое, не 
су мня ва ю ся, вель мі год на кра і ны Са друж нас ці Не за леж ных 
Дзяр жаў бу дуць ад зна чаць у 2020 го дзе. Агуль ная для бе-
ла ру саў і ра сі ян тэ ма па він на быць ад люст ра ва на ў кні гах. 
Ха це ла ся б уба чыць вы дан ні пра кі раў ні коў пар ты зан ска га 
ру ху, пра тых, без ка го не бы ло б сён няш ня га мір на га не ба. 
Мне зда ец ца, што пя ра гіс то ры каў, пуб лі цыс таў і на ват пра-
за ікаў вар тыя та кія гіс та рыч ныя пер са на жы, як Па на ма рэн ка, 
Ма зу раў, Ма шэ раў, Зі мя нін...

Сяр гей ШЫЧ КО,
Маск ва



Лі та ра тур ныя су вя зіЛі та ра тур ныя су вя зі  

На шы кні гі 
на Крас най пло шчы

Аты-ба тыАты-ба ты  

БОЛЬШ МО ЦЫ І ДАК ЛАД НАС ЦІ

Мес ца су стрэ чы та лен таў


